

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — L
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kosztolányi utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Eötvös Társaság pénztár-épület.)

Visszafoglaltuk egész Bukovinát.

Az oroszok kiverése Bukovinából.

Budapest, jun. 13. A sajtóhadiszállásról jelentik:

(Orosz hadszíntér.) A mai napra jellemző, hogy a helyzet az összes hadszíntereken ránk nézve felette kielégítőnek mondható.

San folyón átkelve, a Sieniavai hidfőt egész terjedelmében hatalmunkba kerítettük. Ez alkalommal 3000 fogoly jutott szövetségesek kezére.

A felső Dnyeszter mentén a Linsingen-hadsereg folytatja támadásait. — A Dnyeszter—Dnjepper ama részének birtokáért, amelyben az oroszok még tartják magukat.

Bukovinát a tegnapi nappal az ellenségtől teljesen megfoglalítottuk. Az oroszok Beszarábiába vonulnak vissza, úgy, hogy Bukovinának most az a kis sarka is birtokunkban van, amelyben az oroszok őz óta állandóan tartották magukat.

A Zalescyki ellen megismételt orosz támadásokat az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük. A bukovinai harcok tegnap 1500 orosz foglyot eredményeztek.

(Dél nyugati hadszíntér.) Az olaszoknak Plava vidékén megkísérelt támadásait az ellenség igen tekintélyes veszteségei mellett visszavertük, éppen úgy, mint az egész határ mentén megkísérelt összes támadásokat is.

A balkáni hadszíntérről semmi jelenteni való nincs. (Hivatalos.)

Höfer jelentése.

Ismét 5000 orosz fogoly.

Budapest, jun. 13. (Orosz hadszíntér.) Délkeletgalliában a Planzer-hadsereg csapatai továbbra is győzelmesen nyomulnak előre. Makacs harcok után tegnap elfoglaltuk Tysmienicát, Tlmacot és az Olesszától keletre emelkedő magaslatokat. Termelicától délre tart a harc. Az oroszoknak Zaleszczyki ellen intézett újabb támadásokat véresen visszavertük.

Bukovinából a határon át előrenyomulva csapataink az oroszokat visszavetítették a határ mentén előkészített, erős állásaikból. Üldözés közben Beszarábiában is több helységet elfoglaltunk. Tegnap 1500 hadifogoly került az üldözők kezére.

Dnyeszter felső folyásán a szövetséges csapatok sikeresen támadnak Zydaszew ellen, hol még nagy orosz erők tartják a Dnyeszter déli partját.

Középgalliában az osztrák-magyar csapatok támadásai Sieniawa elfoglalása, továbbá erős ellenséges támadás visszaverése után a várostól északkeletre eső összes támaszpontok rohammal való elfoglalására vezettek. Eközben 3500 orosz katonát elfogtunk. Egyébként a helyzet változatlan.

(Olasz hadszíntér.) Isonzó mentén a legutóbbi két napon, különösen Plavánál komolyabb harcok voltak. Itt a Ravannadandárnak június 11-iki kísérlete, hogy a keleti part-magaslatokat elfoglalja, az ellenség visszavonulásával végződött. Tegnap reggel az olaszok újból átkeltek a folyón. Heves harcok után csapatainknak sikerült az egyre erősítőseket harcba vezető ellenséget visszaverni és saját állásaikat, amelyek előtt több, mint 400 olasz halott fekszik, biztosan tartjuk. A karintiai és tiroli határterületeken az ágyúharc tart tovább. Höfer. altábornagy.

Lemberg kiürítése.

Az orosz békepárt növekvőben.

Budapest, jun. 13. Sambortól és Stanislautól északkeletre az oroszok újabb, erős offenzíváját legyőztük. Linsingen tábornok csapatai előnyomulóban vannak, míg Böhm-Erneol hadseregének a centruma és balszárnya Bohokánál új küzdelmekbe bocsátkozott, melyeknek kiemelele Lembergre nézve rendkívül fontos. Az egész galliái arcvonalon óriási ütközetek folynak. A menekült, lemergi kereskedők mondják, hogy az oroszok már a przemysli ütközetek előtt megkezdtek Lemberg kiürítését.

Szófia, jun. 13. Oroszországban már számolnak a belső forrongásokkal. Lemberg kiürítése és a galliából való visszavonulás után zsidó-pogromok vannak kiáltásban.

Szerbia helyzete.

Budapest, jun. 13. Külügyi hivatalunk egyik előkelő tisztviselője mondta, hogy Szerbia helyzete nagyon siralmas s így érthető is a Szerbiával kötendő külön békéről szóló hírek terjedése. Az olasz akció után Szerbiában tekintélyes csoportok helyeselték a békülést a monarchiával, azonban a befolyásosabb elemek ennek ellene vannak.

Szerbek Albániában.

Chiasso, jun. 13. Az albánok a szerb csapatok előnyomulása következtében feladták Durazzo kikötő városát és Skutari felé nyomultak, ahol azonban Essad pasa híveivel utjukat állja.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, jun. 13. Nieuportnál, Dixmuidennél, Arrastól északra tüzérségi harcok folytak. A dúnákban az ellenségnek gyenge támadási kísérleteit visszavertük. A lunevillei katonai telepekre bombákat dobtunk.

(Keleti hadszíntér.) Szavlétől délkeletre támadásaink jól haladnak. Küzét rohammal elfoglaltuk. Az ellenséges támadások megfiúsultak; 8 tiszt, 3350 főnyi legénység volt zsákmányunk. Presznisztól északra újabb 150 foglyot ejtettünk. Bolynovtól délre az ellenséges vonalakba történt betörésünket az éj folyamán az oroszok ellentámadásai követték, melyek mind eredménytelenek maradtak. A megszerzett állásokat biztosan tartjuk. Zsákmányunk e helyen 1660 fogolyra, 8 ágyura, ezek közt van két nehéz ágyu is, és 9 géppuskára emelkedett.

(Délkeleti hadszíntér.) A sieniaival hidfőt tegnap újból elfoglaltuk. Az ellenségnek több, mint 3000 embere maradt a kezünk közt. Linsingen tábornok csapatai elfoglalták Mlynisbát. Támadásunk Zydacov ellen előrehaladóban van.

Törökország harcai.

Konstantinápoly, jun. 13. A kaukázusi haderők, melyek Olty irányában előnyomultak és amelyeket ellentámadással visszavertünk, harcban majdnem ezer embert veszítettek. Két tisztet és nagyszámú katonát elfogtunk. A Dardanellák frontján, Ariburnuban táborozó ellenséget, mely június 10-ére virradó éjszaka jobb szárnyunk ellen támadást kísérelt meg, nagy veszteségekkel visszavertük. Az ellenségnek ugyanazon éjszaka Sed il Bahrnál csapatai egyrészevel tett kísérlete, hogy jobb szárnyunkhoz közeledjék, hatásos tüzelésünk következtében eredménytelen maradt. Június 11-én délelőtt ezen a szárnyon egy gépfegyvert, mely az ellenség menekülését fedezte, tüzelésünk elpusztított. Láttuk, amint az ellenséges csapatnak egy része elhagyja lövészárkait és menekül. E hó 11-én Sed il Bahrnál és Ariburnunál tüzelésünk megszakításokkal tovább folyt; előző napon anatóliai partí útegeing az ellenséges szállítmányokat, a Sed il Bahr melletti táborhelyeket és a partra szállásra szolgáló hidat bombázták. Anatóliai útegeink tüzelése a hissarliktól nyugatra álló ellenséges csapatok ellen nagyon hatásos volt. A többi hadszíntérről nincs nevezetesebb jelenteni való.

A debreceni Vöröskereszt utja.

Hajdunánás népe a Vöröskeresztért.

Mintha Isten különös áldása volna a debreceni Vöröskereszt egyesület működésén, még valahány hajdúvárost gyűjtani felkeresett, friss, drága esővel záporozta be utját. Áldott, várva-várt özönnel hullt a májusi eső Bősörmény, Szoboszló határára, mikor a Vöröskereszt kint járt s most hosszú hetek forróságát hűsítette, tikkadt földek szomját oltotta, lankadt vetéseket élesztett meleg, nyári zápor, vasárnap, Hajdunánáson, mikor a délelőtti gyűjtésből a város minden tájáról hazatérőben voltak a lelkes kis csapatok.

Mintha az édesanyák, feleségek könnyei ég harmatjává változnának a világlivataros időkben és a jó Isten kegyelme kárpótlásul adná azt a sokat szenvedett magyar földnek.

Hajdunánás derék hajdu népe nem maradt a többi hajdúvárosok mögött. A délelőtti rekkenő melegben, a délután kellemes hűségben, a lassan alászálló nyári alkonyatban egyformán jó szívvvel, megkapó szeretettel, gazdag önzetlenséggel és odaadással hozták áldozatjukat a debreceni Vöröskeresztnek, melynek fénye gyönyörű hajnalodásban épp a hajdúvárosok nagyszerű népének szíve-melegében gyult fel és lángolt túl a mi szűkebb hazánkon, az egész ország színe elé....

Mert feledhetetlen lesz mindazoknak, akik ezt átérték s hitet s magabizást merítettek belőle. Kinyílt előttünk a föld népének lelke, mint drága pünkösdi rózsza; mérhetetlen gazdagságokat találtunk benne; összeolvadtunk, egyesek voltunk velük. Az ilyen nép nem pusztulhat el, ennyi életerővel, maga odaadással, élete-véré, éielme, bora felkínálásával a félvilágot le lehet binni. S el nem muldó hálánk a hajdu-városok népeinek, — hogy ezt az ezeréves igazságot újra bevették emlékfünk acéljába.

Indulás Debrecenből.

Öt óra után a nagy és kis állomáson gyülekezett a debreceni kiránduló csoport. Ott voltak: Márk Endre udv. tan. polgármester, a Vöröskereszt elnöke, Than Gyula ügyvezető, Mihalovits Jenő, Husz Lajos, dr. Szabó Elek, dr. Kuthy Sándor, a Vöröskereszt bizottság részéről, dr. Petzkó Ernő, a Vöröskereszt titkára, Somossy László pénztárnok, dr. Tatay Zoltán jegyző, a Vöröskereszt tisztkara részéről, Wilhelms Emil, az osztrák-angyar bank debreceni fiókjának főnöke, dr. Csűrös Ferenc, dr. Vásáry István, dr. Tóth Emil tanácsnokok, dr. Balla Bertalan, dr. Vass Károly, dr. Tatay Zoltán városi aljegyző Nagy József tanár, Sexty Emil, Szekendy Dezső Margócsy Géza, Ferenczy Endre, Laczkó József, Nemes István, Fábian Antal, Rolkó József. A következő urasszonyok és urleányok: Mihalovits Mancsi, Than nővérek, Weber nővérek, Husz Mici, dr. Gálbory Sámuelné. Fél 6 órakor indult el a vonat, mely 16 honvéd huszárt is vitt magával, köztük hat kúrtóst. Hajdubősörményben nagy tömeg várta az átutazókat s lelkesen megéljenzették őket. A derék állomásfőnök pedig frissítővel kínálta meg a társaságot.

Nyolc óra előtt érkezett meg a vonat Hajdunánásra. Az állomás előtt beláthatatlan tömeg várta a debrecenieket, közülök nagyra kiemelkedve lengtek a Kossuth-kör — 48-as kör, — a polgári kör hatalmas

nemzetiszín zászlói. Az állomáson várta már a vendégeket Hajdunánás város tisztkara élén dr. Berencsy János polgármesterrel s a hajdunánási Vöröskereszt egyesület, élén Pákozdy András elnökkel, Csohány András, ügyvezető alelnök, dr. Nagy Lajosné alelnök-nő, ifj. Berencsy Géza, Timáry András, dr. Nagy Elek kir. tan.. Kellemesen lepte meg az érkezőket, hogy a Vöröskereszt bájos hölgytagjai is ott voltak az állomáson — mind az ügyvezető köré csoportosultak, mindenki szívetten volt tudni, hová lesz beosztva, melyik kerületben fog gyűjteni.

A megjelentek nevében dr. Berencsy János polgármester néhány szívből jövő, kedves szóval mondott Isten hozott-at; Márk Endre polgármester válaszában kiemelte Hajdunánás város ösmert áldozatkésztségét; tudja, hogy a mit a Vöröskeresztnek adnak, jó szívvel adják.

Az állomástól városi s magánfogatokon a város házára hajtottak, ahol óriási közönség éljenzve fogadta őket és a Vöröskeresztes hölgyek szolgáltak reggelivel. Ott voltak: többek közt s azután a gyűjtésben is részt vettek: id. Berencsy Jánosné, dr. Berencsy Jánosné, Pákozdy Andrásné, dr. Csohány Andrásné, Berencsy Gyuláné, Pauliny Vilmosné, Papp Lajosné, Csohány Sándorné, Zoller Béláné, Nagy Lajosné, Csíha Mártonné, Benkő Piroška, Dobrossy Olga, Pauliny Baby, Csohány Annuska, Brassay Anna, Sáfárvy Gizi, Lente nővérek, Csontos Ágnes, Szalay Anna, Kovács nővérek, Hajdu Böske és még számosan, de a hajdunánási aranyútag több tagja is buzgólkodott a gyűjtésben.

Istentiszteleten.

Az egész közönség a város házáról a ref. templomba ment, hol Kolozsváry Mihály lelkész tartott szép beszédet. Ércesen zengő hangja belopta magát a szívekbe. Az édesanyák, anyák, feleségekhez szólott, akik bucsu csókkal bocsátották el a felvirágozott katonáikat, férjeket és Jeremiás prófétából vett keltői hasonlattal kérte őket, hogy áldozzanak a Vöröskeresztnek, mely talpra állítja édes véreiket, kik becsebbek a szinarany-nál. Az egész templomot szinte megrázta a sirás a mély hatású beszéd nyomán, szem nem maradt szárazon.

A ref. templomból a róm. kath. templomba mentek át, ahol az ez alkalomra Dorogról átjött Novák Géza, dorogi plébános tartott erős magyar érzésű áthatott, izzó hazafiasságu szent beszédet. Boldogok az irgalmas-ság, mert ők irgalmasságot nyernek, — volt a beszéd textusa, melyből kifejtette, hogy a hazáért élni, halni s imádkozni kell. Benső szavakkal hívta fel ő is a közönséget a Vöröskeresztnek való áldozásra.

A szép egyházi beszédeken épülve, a gyűjtők serege megindult a szélrózsza minden irányában. Az ötletes Váczy József, a Vöröskereszt titkára, gimnáziumi tanár külön tervet készített a bejárando utcákról; a vezérkari beosztást pedig az ügyvezető készítette el, hat csoportba osztván a debreceni és nánási vöröskeresztes hölgyeket s urakat.

A főutcán indult el az első kocsis, helyesebben szekérsor, mert a derék nánási polgárok tíz szekeret ajánlottak fel; az első csoportot három szekér kísérte. Itt volt a legeredményesebb gyűjtés, ami természetes is, mert a csoportot Márk Endre polgármester vezette Váczy Józseffel és Kuthi Sándorral; hozzá voltak beosztva: Than Ilonka, Mihalovits Margitka, Hajdu Böske, Kovács Irén,

Margócsy Géza, nemes István joghallgatók stb. Az első adományt Zollner Béla adta át: a róm. kath. egyház zollneri gyűjtését, 120 koronát, — egy ösmeretlen 10 koronát adott, megszámlálhatatlan sorban jöttek az adományok. Az első társzeker jóformán percek alatt megtelt s minduntalan vissza-vissza-fordult egy szekér, a főhadiszállásra, — kirakodni. Pauliny Vilmos 50 koronát, 2 zsák lisztet, bort, özv. Csengeryné 20 koronát, az izr. szentegylet 25 koronát, Takács Istvánné 40 koronát, Kabay gyógyszerész 10 koronát, Berencsy Jánosné 40 liter tésztát, 40 koronát, lisztet, Márk Imre 10 koronát, Lengyel Endre 12 koronát adott; dr. Csuka, Csorvássy Antalné, Lente Lajosné, Dombó Imréné, Szabó Lászlóné élelmiszereket, Takács Lajos fogoly madarat, Oláh Miklósné, Fried Dávid, Kovács Jánosné lisztet, stb. Alig győzték a vöröskeresztes elösmervényeket inni; a vöröskeresztes perselyek is szépen teltek; nem volt ház, honnan legalább pár fillért ne adtak volna. Hajdunánási takarék 100 kor. dr. Berencsy János 0 kor. Szanka Kálmán 50 kor. Ujváry Ödönné 40 kor. Nagy Ferencné 20 korona. Id. Nemes Miklós 50 kor. Csohány Antal 50 kor. Özv. Csohány Miklósné 20 korona. Csíha Elek 30 kor. Csíha Győző 20 kor. stb.

A délelőtti gyűjtés készpénzben 2700 korona, délutánival pedig körülbelül 6000 korona.

A természetbeni adományok óriási mennyiségét mutatja, hogy a gyűjtésnél 200 zsák is kevésnek bizonyult és este már egész vagon kenyeret és kalácsot hoztak be, hétfőn délelőtti pedig két vaggonnal jön a szeretet-adomány.

Igy folyt a gyűjtés. A nagy hőség dacára Márk Endre polgármester gyalogosan kísérte a gyűjtőkocsit; ha egy szegénysorsú asszony adott, különösen megköszönte, a siró édesanyákat megvigasztalta. „Isten áldja meg ezerszer, hogy így fárad mi értünk“ — hallatszott lépten-nyomon.

Egy óra tájban hirtelen elborult az ég. A többi csoportok már hazatérőben voltak, a fáradságtól Márk Endre azonban még egy utcába befordult gyűjteni. Utól is érte a zivatar Bocskayban egybegyűlő közönség nyugtalanul várta a polgármestert és kíséretét s mikor kissé megázva, de a gyűjtés fényes eredményétől jókedvűen megérkezett, olyan éljenzéssel fogadták, amelyet még nem hallott a nagyterem.

Ahadi ebéd.

A Bocskay-szálló nagytermében terített asztal várta a debreceni vendégeket s a jó háborus-ebéd különösen jól esett a fárasztó munka után. Bár a polgármester szokása szerint rövidre szabta az ebéd idejét, hogy annál több idő jusson a gyűjtésre, tósztokban nem volt hiány. Az első felköszöntőt a Hajdunánási Vöröskereszt elnöke, Pákozdy András rendőrfőkapitány, kinek az előkészítés körül is nagy érdemei vannak, — mondotta. Nem szereti a szavakat, csak a tetteket. A szó csak akkor méltó, ha tetteket dicsérnek vele. Már pedig a debreceni Vöröskereszt gyűjtőakciójának eredményei már országos feltűnést keltenek, a debreceni Vöröskereszt méltó arra, hogy a legszebb szavakkal emlékezzenek meg róla. Isten áldását kéri Márk Endrere s a debreceni Vöröskeresztre. (Hosszsan tartó lelkes éljenzés.)

Márk Endre polgármester kifejtette, — hogy a hajdúvárosok egymásután példát mutattak az országnak. A háboru közelebb hozza az embereket egymáshoz; de az együtt-

érzés és összetartás oly felemelő jelenségeit, mint a hajduvárosokban, még háboruban is riikán látni. Benső örömmel látja Hajdunánás társadalmi egységét s egybeolvadását a Vöröskeresztben. Áldja meg az Isten érte — Hajdunánás népét! (Lelkes taps és éljenzés.)

Petzkó Ernő dr. hatásos beszédben a magyar nép szívéből mondott néhány szép gondolatot, Szabó Albert járásbíró pedig ötletes, fedves hangú beszédben a debreceni hölgyeket eitette.

Benkő Lajos ref. lelkész emelkedett most szólásra általános figyelem között. A nehéz idők embereket kívánnak, mondta. Debrecen városa boldog lehet, hogy egy oly embert mondhat vezérének, aki nem fél a gáncstól sem, mindig csak előre néz s eddig is sok, térs munkamezőn, hosszú éveken át fáradhatatlanul dolgozott. Debrecennek két püspöke is van, de ő most Debrecen világi püspökét élteti, ki városában már is annyi szép dolgot teremtett s fog még teremteni. Eljen Márk Endre!

Az ősz lelképásztor korát meghazudtoló tüzzel és ver-vél mondott beszéde óriási hatást keltett. Az egész vendégsereg felugrott helyéről, tapsolta és éljenzte a szónokot és Márk Endrét.

Márk Endre a református és katolikus egyházak lelképásztorait éltette, akik szép, igaz magyaros érzéstől hevitett beszédekkel sikert hoztak a Vöröskereszt javára. Örvend a szép egyetértésen, mert ma nincsenek felekezetek, ma csak magyarok vannak ebben a bazában! (Frenetikus taps és éljenzés.)

Márk Endre ezután asztalt bontott és megindult a délutáni gyűjtés.

Az eső elállott, a nap kisütött; a záporosó a port levette s az akácok utcákon, rózsafás udvarok mellett újra elhaladtak a gyűjtőkocsik. Nem szünő buzgósággal, kifogyhatatlannak tetsző áldozatkészséggel kerültek elő a kenyerek, zsák liszte, burgonyák, befőttek, sütemények, szalonnák, sonkák, méz, tojás, levestészta, stb. Emellett ezüst és papírpénzadományokban sem volt hiány. Hajdunánás népe valóban felülmúlta önmagát!

A szeretetadományokat valószínűleg holnap félnapra kiállítják a városházán.

APOLLO

Ma hétfőn:

Délután 6 órakor folytatódó bemenet, félhelyárakkal,

9 órakor rendes helyárak:

Szenzációs kalandor-történet:

AZ ARANY BANDITA.

Kalandor-történet 3 felvonásban.

AHOL A MIEINK KÜZDENEK.

Az olasz harcterek ismertetése.

Helyszíni felvétel.

Bacho karmester.

AZ ORVOS ÍTÉLETE.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

LEGUJABB HÁBORUS KÉPEK.

Harctéri felvételek.

Portugália.

Genf, jun. 13. Portugáliában az összes körök tegnap új merényletre készültek a kormány ellen, azonban meglepték és elfogták őket.

Minden erővel a kolera ellen. Védik a várost.

Mozgósítva van immár egész egészségügyi apparátusunk, hogy a fogolytáborban hirtelen s természetszerűen növekvő arányokban fellépett kolera-fertőzést helyhez kösse és megállítsa. Megnyugtatóul mindjárt megállapíthatjuk, hogy a járvány tegnap sem lépte át területét s a várost egyáltalában nem érintette. Minden esetre nagy szerencse, hogy a fogolytábor nem közel: körülbelül 5—6 kilométer távolságra fekszik a várostól.

Minden óvintézkedés meg is történt arra nézve, hogy a polgári lakosság és a katonaság meg legyen kimélve a veszedelemtől. Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos tegnap személyesen is kint járt az iniciált fogolytáborban s tapasztalatai alapján a helyzetről több ízben telefonon referált a belügykormánynak, mely a legmesszebb menő segítséget biztosította a járvány leküzdéséhez. Már is utasításokat adott a védekezés folytatásához.

Láthattuk a járványbizottság tegnap délután tartott ülésén is, hogy Domahidy Elemér főispán a legodaadóbb érdeklődéssel kíséri a fejleményeket. De ugyanazt mondhatjuk Okolicsányi tábornokról, az új állomásparancsnokról is, kinek egész magatartásán nagyfontosságú és méltóságjelzős hivatásának a leglelkiesmeretesebb teljesítésénél is jóval több: Debrecen igaz szeretete csillámlik át. — Okolicsányi tábornok ismételtlen megjelent az ülésen s a legkészségesebben támogatott minden célszerű intézkedést.

A fogolytábor új egészségügyi szervezőtőnek vezetésével dr. Kun Izor ezredorvosot bízták meg, aki eddig is a legönfeláldozóbb munkát végezte.

Minden jó akarat, erő és áldozat összefogott tehát a végből, hogy a természete szerint rohamosan fejlődő epidémiát, mint eddig is, lokalizálja és aztán mérsékelje.

A járványbizottság ülésén Csóka Samu, helyettes polgármester elnökölt. Jelen voltak: Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos, Okolicsányi tábornok, állomásparancsnok, dr. Kenézy Gyula ndv. tan. egyetemi tanár, Laviczka Aladár alezredes, dr. Schramek József főtörzsorvos, dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos, dr. Kun Izor ezredorvos, Ozory István rendőrkapitány, Gergely Róbert főhadnagy, Ardó mérnök.

Dr. Tüdős Kálmán beszámolt a mai helyzetről, amely a kolera-esetek rohamos szaporodását mutatja.

Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos előadja, hogy személyesen künnt jár a fogolytáborban s dr. Kun Izor ezredorvos szíves kalauzolója mellett megnézte az ottani borzalmas állapotokat. A betegek száma szinte percről-percre nő. Bejelenti továbbá, hogy telefonon több ízben tárgyalt a belügyi államtitkárral, a kinek véleménye szerint a betegeket fedél alatt el kell különíteni, lehetőleg kisebb csoportokban. Továbbá be kell oltani az összes többi foglyokat.

Dr. Kun Izor ezredorvos előadja, — hogy ehhez nyomban hozzáfogtak s már eddig hatezer fogoly be is van oltva. Holnap délre teljesen készen lesznek az oltá-

sokkal. Oltóanyag van bőven.

Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos kívánatosnak tartja, hogy mindazok a polgári személyek, akik ott megfordulnak, beoltassanak. Így például a fuvarosok is. Az oltás, mint a harctéri tapasztalatok is mutatják, a leghatályosabb

Dr. Kun Izor ezredorvos megjegyzi, hogy a fogolytábor őrségének tagjai mind be vannak oltva s közöttük nem fordult még elő egyetlen megbetegedés sem.

Domahidy Elemér főispán különösen hangsúlyozza a fogolytábor szigorú elzárását, valamint a kutak őriztetését. Mindent meg kell tennünk — mondotta emelkedett hangon a főispán — hogy a várost megkiméljük. Azt hiszem, hogy ha résen leszünk és mindnyájan megteszszük kötelességünket: lokalizáltatni fog ez az epidémia.

Dr. Kun Izor ezredorvos a vizellátás fontosságát hangoztatja s az ehhez szükséges hordókat sürgeti, amire nézve nyomban megtörtént az intézkedés.

Ozory István rendőrkapitány előterjesztette, hogy az összes polgári egyének kilakoltattak már a fogolytáborból s elkülönítve, szigorú megfigyelés alatt állanak.

Gergely Róbert főhadnagy beszámolt arról, hogy a fogolytáborban a sátrak felállítását és priccsek készítését holnap reggel már megkezdik. A fertőtlenítéshez szükséges mérszről is történt gondoskodás

Dr. Kun Izor ezredorvos orvosok ki- rendelését, továbbá ápoló személyzet be- állítását kéri. Ő maga részéről szívesen vállalja a nagy munkából a ráeső részt s eddig is megtett mindent, ami emberileg lehetséges.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy holnapra már rendel ki orvosokat s kéri, hogy dr. Kun Izor vezesse ott az orvosi teendőket.

Dr. Kun Izor ezredorvos szerint az ápoló-kérdés úgy oldható meg leggyorsabban, hogy az orosz foglyok közt levő vöröskeresztes szanitézeket alkalmaz- zák erre a munkára, akiket megfelelő ruhával látnak el.

Okolicsányi tábornok mindezekhez az intézkedésekhez készséggel hozzájárult s a maga részéről méltányosnak találja azt, hogy amennyiben a fogolytáborban levő orosz tiszték közül valamelyik megbetegedne, azt a járványkórházba szállítsák.

Dr. Kun Izor ezredorvos jelenti, hogy a 31 orosz tisztből még csak egy betegedett meg.

A járványbizottság ma délután ismét ülést tart.

Debrecen legnagyobb mozgója.	URANIA	Helyszín: Téliúj. 12-51. sz. m.
Hétfő	junius 14., 15.	Kedd
Nagy bűnügyi kalandor dráma.		
Az állam ügyész		
bűnügyi történet 3 felvonásban.		
Háborus híradó.		
„Ssepember“ jelige alatt		
elsőrangú vigjáték 2 felvonásban.		
János az áruházban, humoros.		
Előadások kezdete 5 órakor rendes helyárak. Folytatódó bemenet.		

A Székely-társaság közgyűlése.

Megalakult az új tisztikar.

A debreceni Székelytársaság tegnap tartotta meg közgyűlését Székely Ferenc ügyvezető alelnök elnöklése alatt. Az évi jelentést az elnök olvasta fel, mert a társaság titkára, jegyzője, ellenőre hadba vonultak. Egy év lefolyása alatt az ipari kiképzés alatt levő székely fiukból 10-en szabadultak fel, 19-en pedig még kiképzés alatt vannak.

A számvizsgálók jelentése szerint a bevétel volt 1947 korona 99 fillér, ezzel szemben a kiadás 561 korona 29 fillérre rugott. E szerint tehát a pénztári maradvány 1386 korona 70 fillér, amelyből 1060 korona az alapító tagsági díjakból alakított alaptőkét képezi. A közgyűlés a számadás elfogadása mellett a felmentvényt megadta azzal, hogy Székely Ferenc ügyvezető alelnöknek fáradságát és sokoldalú, kiválóan hasznos, eredményes és önzetlen szolgálataiért legteljesebb elismerését és köszönetét nyilvánította.

Az egyhangulag megválasztott tisztikar és választmány a következőleg alakult. Elnök: csikszentkirályi Lestyán Adorján, udv. tan., a kir. közjegyzői kamara illusztris einöke, alelnök: Székely Ferenc titkár dr. Nagy I.; jegyző: Istvánffy József; pénztárnok: Visky Sándor ellenőr: dr. Lengyel Károly. Választmányi tagok lettek: Bartha Ferenc, Bardócz András, Bárdos Géza, Benkó János, Bodóla János, Brandenburg Gyula, Cziffer Nándor, dr. Csűrös Ferenc, dr. Darkó Jerd, Dávid Mihály, Fábrián Lajos Mór, Frank Rezső, Gáll Gyula, dr. Gulyás István, dr. Kiss István, dr. Kardos Albert, Koncz Aurél, Koncz Aurélné, Kondor Kálmán, Kovaliczky Antal, Mihalovits Jenő, Memes Dénes, Némethy Gábor, Schelbner Gyula, Serly Ede, Soós János, Szántó Sámuel dr., Sztankay F. Béla, Szilvássy Károly.

Színház.

Az aranybandita. Ismét kiválóan érdekes műsort nyújt ma az Apolló. A pompás program keretében bemutatásra kerül az aranybandita c. izgalmas kalandtörténet. Meglátjuk az olasz harcterepet, ahol a mi véreink, a hős 39-esek küzdenek az olaszok ellen. A híres és népszerű Bachó karmestert, az összes harcterekről a legújabb eredeti felvételeket s végül kapunk még egy szép és hatásos társadalmi drámát, melynek címe: Az orvos ítélete. Szóval az Apolló mai műsora minden tekintetben elsőrendű. Az előadások hat órákor kezdődnek folytatásos bemenettel és felhelyekkel.

Ujdonságok.

Presbyteri gyűlés. A ref. egyház presbyteriuma tegnap d. e. 11 órákor Dicsőfi József lelkészelnök és Kovács József főgondnok elnöklésével tartotta gyűlését. Az előadói teendőket dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző látta el. Kovács István, az újonnan behívott presbyter, letette az

esküt. Az árvaügyi bizottságba Végh Gyulát, az ispotályi vegyes bizottságba Tóth Gergelyt, a gazdasági bizottságba Liptai Józsefet, a parochiális bizottságba Vargass Gyulát választották meg a megüresedett tagsági helyekre. Az egyházi választók névjegyzéke ellen ne merkezett be felszólamlás. Az egyházi adó kivétele ellen beérkezett felszólamlásokat a gazdasági bizottság javaslata alapján a presbyterium elintézte. Elrendelte a presbyterium a V. Szabó Miklós-alapítvány tanföldjén az összeomlott épület helyett új épület emelését. Az elhunyt Herczegh János tanító helyére Hatvani Józsefet, a nyugalomba vonult Szemere Lajos tanító helyére pedig Veress Gyulát helyezték át. Az áthelyezésükkel megüresedett két tanítói állásra pedig pályázatot hirdetnek. Több iskolai és gazdasági ügyet intéztek el még ezután.

Kitüntetett törzsorvos. A király Furbas Károly, 39. gy. ezredbeli törzsorvosnak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért a Ferenc József rend lovag-keresztjét adományozta a katonai érdemkereszt szalagján.

Újabb legfelső elismerés. A király elrendelte, hogy Steiner József, a 13. repülő századnál beosztott 3. honvéd gy. ezredbeli századosnak az ellenség előtt, mint repülőtest, tanúsított vitéz magatartásáért a legfelsőbb dicséret elismerés utólag tudtul adassék.

Legfelsőbb elismerés. A király dr. Illés Tódor Traján, a 2. honvéd huszárezred tartalékos segédorvosát az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért a legfelsőbb dicséret elismeréssel tüntette ki.

Szállítás a hányáknak. Zab, széna, száma, szén, olaj, bőr és kender-neműekre hirdet pályázatot az aknaszlatinai főbányahivatal. Árjegyzési hirdetmény a kereskedelmi és iparkamaránál beekintendő. Határidő július 6.

Egy kis fiu balesete. Kardos Imre, 14 éves tehenészfiut tegnap délután baleset érte a Nagyerdőn. A fiu fegyvertöltéssel játszadozott, amely véletlenül elsült. A lövedék a balkeze mutatóujját összeroncsolta és jobb lába felső részét is megsértette. A szerencsétlenül járt fiut a mentők a kórházba szállították.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat:

Vankó János, 71. gy. ezred. Krpellán, (Turóc m.) illetőségű. Temetik jun. 14-én d. u. 3 órákor a közös csapatkórházból.

A Katona-Otthon délutánja. A Katona-Otthon vasárnap délutánja most is igen hangulatosan folyt le. Az érdeklődők sorában ott láthattuk Márk Endre udv. tan. polgármester nejét és özv. dr. Eröss Lajosnét is. A műsor ismét ugyeszen volt összeállítva. Magyar Imre zenekarának tüzes indulója nyitotta azt meg, a mely után dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója, tartott megleghangú beszédet, mely nagy tetszést keltett. A közreműködők között voltak: Grád Rezső, Kurländer Antal, Lada János, Horváth Béla, Márkus, Karcag, a kis Fruchter Jóska, továbbá Iványi Sándor és Szigeti Jenő, a Katona-Otthon kedvelt komikusai, akik valamennyien kellemesen elszórakoztatták közönségüket.

Az olasz háború előzményeiről szóló hivatalos vörös könyv 40 fillérért, olasz, orosz stb. háború különféle térképei nagy választékban Hégedüs és Sándornál, főposta mellett.

Moly kár ellen kinnél védekezhethetünk? Mint Végh Gyula szücs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál: Szent Anna utca 3. Telefon: 593.

1000 darab fekete női kalap-forma, legdivatosabb, elkésve érkezett meg s így azokat átlagos árban, 4 koronájával árusítom. Nagyban vételnél viszonteladásra nagy kedvezmény. Fehér eponge kalapok nagy választékban érkeztek, lüster köpenyek 16 koronától, gummiköpenyek minden színben, selem és cicilien divatfelöltők nagy választékban. Rózsa áruház, Alföldi palota.

Pilseni (Urquella) ősforrás. Pilsenit kizárólag csapolnak naponként Márkus Gambrinus éttermében.

Müncheni Paulaner (barna) sört csak a Gambrinus-ban csapolnak.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérenre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók — Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben. 128

Csuz és köszvény ellen legbiztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grosz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerárban, Kosuth-utca 8.

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Keresek 4-5-6 szobás lakást, istállót, kocsiszinnel. Cím a kiadóhivatalban. 4318

Munkásnök, munkásleányok és kocsis azonnal felvétetik. Teleki-utca 100. 4541

Hadmentes rőfőskereskedő, nyug. hivatalnok irodai, segéd, raktárnoki, felügyelői alkalmazást keres, helyben, vidékre, Beresényi utca 95. 4533

Elegánsan butorozott szobát, fürdőszoba használatlalt azonnalra keresek. Cím a kiadóban. 4591

Egy menekült női szobát ajánlkozik házakhoz munkára; készít angol és francia munkát olesón. Bethlen utca 25. 4590

Varróleány géppel felvétetik. Zápolya utca 2. 4588

Mindenes leány felvétetik Piac utca 58, földszint 12. 4586

Fiu kíségetőnek felvétetik: Piac utca 9. Tóth József. 4587

Szoptatós dadának eladlanék csekélyebb fizetéssel. Cím a kiadóhivatalban. 4589

Mérlegképes könyvelő az összes könyvelési módzatokban gyakorlott, németben jártas, arukönyvelést, mérleg készítést, elhanyagolt könyvek rendezését, könyvelés megkezdését elvállalja. Meghívást „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba kér. 129

Egy fogatu finomabb könyvnyű kocsit, új vagy kevésbé használtat vennék. Ajánlatok — Dobi házmesterhez, Piac-u. 39. Küldendők. Telefon: 301. 4498

100 hektoliter bor részletekben is eladó. Jóna János, Nyil-utca 34. 4505

Keresek két butorozott szobát, — konyhát esetleg fürdőszobával. Cím a kiadóhivatalban. 4535

Villamosvilágítási,

Liftek, erőátviteli, telefon és csengő berendezéseket és azoknak javítását. Motorok, dinamók telereselését. — Orvosi műszerek, ellenőrző pénztárak javítását. Nikkelcezekeket, galvanizációsakat. Valamint saját gyártmányú csillárok mélyen leszállított árban.

Földvárinál, Széchenyi-utca 55. sz. Telefon szám 168.